



肖海明：广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)馆长

## 从历史到当下

## 中外文明交流互鉴从未中断



宋代，金项饰，“南海I号”沉船出水，广东省博物馆藏

万里海丝连古今，千年帆影话交融。5月24日，2025《岭南大讲堂》第三期在广东省博物馆举行。

广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)馆长肖海明以《海丝万里 海贸千年——文物里的古代广东与世界》为主题，结合广东省内文博机构所藏代表性海丝文物，深入讲述古代广东与世界的海丝故事。

本期大讲堂举办之际，主办方推出一系列以岭南特色风物为元素的“岭南大讲堂”主题文创产品，在活动现场首次亮相。精美的团扇、环保袋等文创产品受到现场数百名观众的热情追捧。

2025《岭南大讲堂》系列讲座由中共广东省委宣传部指导，羊城晚报报业集团主办，广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)协办，今年将陆续邀请全国文、史、哲领域的知名专家莅临演讲。

以下是本次讲座的现场实录——



▲新石器时代晚期，双肩石斧，南海西樵山遗址出土，广东省博物馆藏



►北宋庆历八年，木雕罗汉像，广东省博物馆藏(佛像头向右倾，闭目微笑，如在酣睡中悟道，雕工精湛，神态逼真)

## 壹 先秦至南朝：航海萌芽与海丝开辟

广东是海上丝绸之路的始发地之一，也是古代中国与世界海上交往交流的重要前沿地。跨越数千年的海洋文化交流，塑造了广东鲜明的海洋文化特质。

广东的对外交流历史源远流长。距今7000年前的新石器时代中期，树皮布技术和树皮石拍的传播路线，就与南岛语族的早期扩张产生了密切关系。广东出土的史前石拍属于中国乃至东南亚地区已知年代最古老的树皮布文化体系，这反映了广东与环南海区域原始文化的交流互动。

南海西樵山遗址是新石器时代晚期华南地区的一个大型采石场和石器制作场，其出产的双肩石斧，也见于中南半岛、马来半岛、菲律宾、印尼群岛以及印度半岛。通过原始的航海活动，岭南先民将极富地域特色的石器传播到海外。

在西汉南越王墓出土的船纹铜提筒上，有目前考古发现中规模最大和最为完备的一组海船图形。提筒是古越人的盛储器，桶身上刻有四艘首尾相连的船，表现的应该是海战后凯旋的情形。这证实早在两千多年前，广东已拥有相当规模的造船能力与先进的造船技术。古越人所开拓的早期航线，是后来汉代海上丝绸之路形成的基础。

到了汉代，已有关于海上丝绸之路始发港口与海外航线的记载。据《汉书·地理志》记载，西汉中期已有从岭南地区的徐闻、合浦出发，经过中南半岛，穿越马六甲海峡，抵达今天印度南部沿海(黄支国)、斯里兰卡(已程不国)的路线。

汉代广东海外贸易的主要商品是什么呢？《汉书·地理志》记载“赍黄金杂缯而往”，说明西汉时期海上丝绸之路用作对外贸易的“硬通货”为黄金和丝织品。同时，广东汉墓出土了大量质地为琥珀、玛瑙、水晶、玻璃、红玉髓等的外来珠饰，以及陶象牙、陶犀角等以海外商品为原型的明器，均印证了海上贸易繁荣景象。

而在西汉南越王墓出土的乳香、甘肃敦煌汉代悬泉置遗址出土的带字残纸，都证明2000年前已有来自西域及南海诸国的香料。乳香为橄榄科植物乳香树及同属植物树皮渗出的树脂，原产于北埃塞俄比亚、索马里以及南阿拉伯半岛等地，是目前国内外考古发现的最早的外来香料。在树脂类香料输入之前，本土燃香主要是本草植物香料，燃烧产生的烟气火较大。西汉中期，随着海外树脂类香料的大量传入，燃香所用的熏炉炉腹加深，炉盖增高，就是为了适应树脂类香料而改进的设计——树脂类香料适合放置在炭火中阴燃，加深熏炉的腹部，能克服

传统香草燃烧时产生较大烟火的不足。这在广东汉墓中出土的大量陶熏炉中得以窥见。了解了汉代海上丝绸之路的货物，那么当时的“海外人”可能是怎样的呢？考古出土的该时期岭南陶俑座灯，给了我们一种观看的可能。作为随葬明器，它们是两汉时期“事死如事生”丧葬文化的生动反映。其呈现一种艺术化的人物造型，并与传统中国人样貌有较大区别，如络腮胡子、高鼻深目、头缠巾、高颧骨、厚唇等。它们是汉代海上丝绸之路中外交通频繁带来的产物。

三国以后，航海技术的进步，使得船舶可以从广州出发，经西沙群岛直航东南亚，无需再绕道北部湾、越南北部近海航行。船舶经这条路线直抵广州的记载，频频见于文献，不少海外商人、贡使均选择在广州登陆。

随着广州海外交通地位的提升以及航海路线的发展，不少中外佛教僧人乘商船到达广州或从广州出发浮海西去，更有外国僧人来到广州建寺译经，广州成为佛教在中国传播的重要中心。光孝寺(六朝时期名为“制止寺”)、华林寺的前身“西来庵”都是海上丝绸之路上的重要驿站，见证了该时期的文化传播交流。

我在佛山工作多年。“佛山”的得名也与佛教的海路传播有关。佛山古称“季华乡”，东晋隆安二年(398年)，三藏法师达毗耶舍在季华乡土岗上建立“经堂”讲经说法。唐贞观二年(628年)，乡民在经堂旧址的土岗挖掘到三尊小铜佛及一石碑，是为佛山得名之始。

到了汉代，已有关于海上丝绸之路始发港口与海外航线的记载。据《汉书·地理志》记载，西汉中期已有从岭南地区的徐闻、合浦出发，经过中南半岛，穿越马六甲海峡，抵达今天印度南部沿海(黄支国)、斯里兰卡(已程不国)的路线。

汉代广东海外贸易的主要商品是什么呢？《汉书·地理志》记载“赍黄金杂缯而往”，说明西汉时期海上丝绸之路用作对外贸易的“硬通货”为黄金和丝织品。同时，广东汉墓出土了大量质地为琥珀、玛瑙、水晶、玻璃、红玉髓等的外来珠饰，以及陶象牙、陶犀角等以海外商品为原型的明器，均印证了海上贸易繁荣景象。

而在西汉南越王墓出土的乳香、甘肃敦煌汉代悬泉置遗址出土的带字残纸，都证明2000年前已有来自西域及南海诸国的香料。乳香为橄榄科植物乳香树及同属植物树皮渗出的树脂，原产于北埃塞俄比亚、索马里以及南阿拉伯半岛等地，是目前国内外考古发现的最早的外来香料。在树脂类香料输入之前，本土燃香主要是本草植物香料，燃烧产生的烟气火较大。西汉中期，随着海外树脂类香料的大量传入，燃香所用的熏炉炉腹加深，炉盖增高，就是为了适应树脂类香料而改进的设计——树脂类香料适合放置在炭火中阴燃，加深熏炉的腹部，能克服

## 貳

## 隋唐宋元：东方大港与万里航路

隋唐以来，国家与地方政府对海贸十分重视，最能表明这一点的是南海神庙的修建。

隋开皇十四年(594年)，隋文帝下诏祭四海神，在广州扶胥港建南海神庙。唐天宝十年(751年)敕封南海神为广利王。唐以后历代均派官员立碑致祭南海神，反映了国家对发展海外交通贸易的重视。

唐宋时期，国家主导的市舶制度逐步完善，市舶贸易成为广州海外贸易的主导形式，市舶机构职责是“掌蓄货、海舶、征榷、贸易之事，以徕远人，通远物”。唐代设市舶使常驻广州，从目前史料来看，广州是唐代唯一派驻市舶使的城市。北宋时，东南沿海多地建立市舶司，而广州市舶司是其中设立最早、管理范围最大、持续时间最长的一处。北宋元丰三年(1080年)，朝廷制定颁行《广州市舶条例》。

随着海贸制度的完善，以广州为中心的海外贸易进入黄金时期，构建了地跨东南亚、南亚、西亚、东非乃至地中海的远洋航路和贸易网络。

据《新唐书·地理志》等，唐代的“广州通海夷道”，从广州出发，经南海、印度洋一直到达波斯湾、东非南海岸，全线经历90多个国家和地区，不计沿途停留时间，航期89天，全程共约14000公里。这是16世纪以前世界上最长的远洋航线。

1984年在陕西省泾阳县出土的《唐故杨府君神道之碑》，提供了唐朝与黑衣大食(即阿拉伯帝国的阿拔斯王朝)交往的珍贵史料。785年，杨良瑶奉命出使黑衣大食，从广州上船，通过海路

到南洋，再经印度洋，最后到达地中海，这是“黑石号”曾停靠的重要依据。

而在南宋沉船“南海I号”上，研究人员也发现了众多储存酒水及干粮的“广东罐”。这些“广东罐”或能解答多年来为学界所关注的问题——“南海I号”是否来过广州？



南朝，花叶鸟鱼纹窝形金器，湛江遂溪边溪村窖藏发现，遂溪县博物馆藏

## 叁

## 明清时期：全球化浪潮下的“广东制造”

明清时期，随着“一口通商”政策的推行，广州日益成为对外贸易的核心枢纽。

为了加强对海外贸易的控制和垄断，明代初期在宁波、泉州、广州三地设立市舶司，将海外贸易纳入官方控制之下，以维护中央集权和经济利益。

明朝中期，海外贸易发生重大转型，朝贡贸易衰落而民间商船贸易兴起，广东率先实现制度突破：将实物抽分税制改为按船丈量征收银两，并允许葡萄牙人租居澳门开展中转贸易，形成广州—澳门的“二元中心”结构。

被发现于广东省汕头市南澳县三点金海域的“南澳I号”，从另一个侧面见证了明代民间商船贸易的繁盛。该沉船出土了大量由明代粤东或者闽南及江西一带民窑生产的青花瓷器。与当时欧洲相比，明代晚期的民间资本和手工业生产都得到极大的发展，特别是纺织品、陶瓷、茶叶、金属制品和农产品大量输出海外。

“南澳I号”还出土了大量与海上生活相关的生活用具与物品，涵盖食物、医疗、娱乐等方面，还有防盗武器等，这些发现为研究当时的船上生活提供了直接物证；还显示船员或以骰子、围棋消遣，使用针灸等中医疗法等，展现了古代航海的特殊性与智慧应对。

明代的海外贸易自16世纪开始，从貢舶贸易转变商舶贸易为主，直接贸易对象也由之前的以亚洲各国为主扩大至欧洲商人。到了明末清初，人文集中都记载了当时对外贸易给广州带来的繁荣景象。顺应时代的变化，在康熙二十四年(1685年)，清政府于广州设立粤海关，随后在第二年即1686年设立十三行。1757年“一口通商”政策颁布后，欧美国家仅被允许在广州进行贸易活动，确立了粤海关作为18—19世纪中国对外贸易机构的重要地位。

外销画中描绘的货船、客船和渔船等各类船只，不仅满足了西方对中国风情节象的想象，更成为清代广州海上贸易繁荣的视觉见证。

如广州著名外销画家煜呱创作的《广州港全景图》，长200cm，宽88cm，

是广东省博物馆目前馆藏的最大一幅外销画，被誉为“广州清明上河图”。

画面描绘了从沙面、十三行商馆区、海珠炮台直至大沙头附近的东水炮台一带珠江北岸的广阔风景。画作中展现的长约3公里的珠江河面景色，江面上密布的大小船只三百余艘，是当时中国其他城市罕见的图像记载。

在18世纪的全球化贸易浪潮中，广东制造的外销艺术品成为西方世界了解中国的重要窗口。这些精美的工艺品不仅具有实用价值和文化内涵，更承载着东西方文明交流的历史使命。通过广州十三行这一独特的对外贸易平台，中国的艺术审美与生活方式得以跨越重洋，在欧洲上流社会掀起持久的“中国风”热潮。

这里不得不提到粤博另一件曾登上央视《国家宝藏》的国宝级藏品——清乾隆广州手绘农耕商贸图外销壁纸。2011年，粤博成功从英国征集到这套壁纸，其上呈现了农民和手工业者从事农耕稻作、茶叶贸易等画面。

该壁纸原属于英国一座建于18世纪中叶的夏活庄园大宅(Harewood House)。1769年，夏活伯爵艾文·拉斯切利斯聘请当时的设计师，依照“中国风”设计装饰了他的主卧室及与之相连的衣帽间，将这套壁纸装裱张贴于墙上，配以中国风格的漆器家具。

该套壁纸于1741—1748年间在广州订购，1840年被揭下。如今，卧室壁纸已复原，并定期向公众开放。原衣帽间部分壁纸则藏于广东省博物馆，被定为国家一级文物，是迄今为止中国文博界收藏的最大、最完整的一套清代外销壁纸，极具研究价值。

在对海上丝绸之路的数千年历史进行梳理后，我们今天能从中获得怎样的启发？应该看到，从广东先民的原始航海活动到如今的推动高质量共建“一带一路”走深走实，跨越数千年的海洋文化交流，塑造着广东鲜明的海洋文化特质。其间，中华文明与其他文明始终保持着交流互鉴，从未中断。事实昭示着我们：开放交流才能实现繁荣，这是贯穿历史的主流趋势。

## 现场问答

听众一：请问肖馆长，您在逛博物馆时有什么个人心得？

肖海明：每个人的喜好不同，我逛博物馆除了研究文物，很多时候还会看展厅的灯光、展柜的材料等，看看其他博物馆是如何布展的。有时候看到很打动我的文物，就会拍下照片和说明牌，等有时间再回顾一下。

其实大家来逛博物馆，自己看得开心、愉悦就很好，博物馆对个人创造性的无意识启发也是很重要的。

听众二：您在讲座中提到了很多不同时期的沉船，比如“黑石号沉船”“井里沉没沉船”“南海I号”以及“南澳I号”等，它们沉没的原因分别是什么？

肖海明：导致沉船的因素有很多，比如有的船可能是因为货物超载，在遇到台风时容易沉没等。目前南海海域还有大量未被发现的沉船，有待我们继续探索研究。



观众提问发言